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QUESITO 6 -PNI

Vv

6. Di tutti i coni inscritti in una sfera di raggio 10 cm, qual & quello di superficie laterale

massima?
Raggio della sfera =10 cm = 1 dm; Siat cono = TAH-AV; Si: = max?
Sia O_Hzx, con0<x<1

Per il Teorema di Pitagora applicato al triangolo rettangolo AOH, si ha: AH =~1-x*,

Per il Teorema di Pitagora applicato al triangolo rettangolo AVH, si ha:

AV = I-x +(1+x)’ =2+ 2x

dacui S=rz-J1-x’ 'x/2+2x=7[\/(1—x2)(2+2x) = N2+ 2x - 22 - 2x°

Per trovare il cono di superficie laterale massima, si studia il segno della derivata prima:
2—4x—6x° —3x —2x+1

S'=rx =7
W24+2x-2x2 =2 N242x-2x =24

>0 3x* +2x—1<0, verificata per

1 .
0<x< 5 (causa limitazioni)

S ) ) 1 )
Si ha il massimo in x = 5 , accettabile.

Il cono di superficie laterale massima ha raggio % = 0,9 dm e altezza g =1,3dm.




Altro metodo (metodo elementare, delle ‘“proprieta note’’)

Soluzione del prof. V. Roselli

Dette x I’altezza del cono e r il raggio della sfera, il raggio di base del cono ¢ dato, usando il
teorema Pitagora, da

\/r2 —(x—r)’ =\/2rx—x2

L’apotema del cono, visto come un cateto del triangolo rettangolo che ha come ipotenusa il

diametro della sfera passante per il vertice del cono, ¢ dato da, per il I teorema di Euclide, da +/2rx .

Percio la superficie laterale del cono ¢ data da

A=7\2rx— x>\ 2rx = 2r2rx* — x°)

Bastera allora studiare il radicando per 0 < x < 2r.

Possiamo scrivere

flx)=2m% —x° :x2(2r—x):4-§-%(2r—x)

) C X X )
e tralasciando la costante 4 , poiché i tre fattori E’ E’ 2r — x hanno somma costante 2r, il loro

N . . - . N ¢ . 4r
prodotto € massimo se ¢ possibile che siano uguali, cioe se 5 =2r—x,o0sslase x = 3
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di testo?
Controlla una conoscenza /abilita

/ si O no
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